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SESSION 2019

Durée : 3 heures
Coefficient : 6

L'usage de la calculatrice est interdit.

Tout autre matérial est interdit.

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Le sujet comporte 13 pages, numeérotées de 1/13 a 1313,
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Les réponses doivent impérativement étre justifiées et leur rédaction limitée a 1 a 3 phrases
(zauf indication contraire).

Le sujet esl constitué d'un probléme unique compasé de 5 parties qui peuvent étre traitées
de fagon indépendante. Il est toutefois conseille de fraiter les pardies 1 et 2 avant les parties
3, 4etd

PARTIE 1 - HISTOIRE DE CAS

Yous accueillez un nouveau chient qui souhaite renouveler ses lentilles.

HISTOIRE DE CAS
Date : mai 2018

Etat givi Nom : ARTHUR Prénom: Alain Aige: 47 ans
Profession ; ingénigur _
Il souhaite avoir vofre avis sur son utilisation des lentilles de contact
et proceder a leur renouvellemant,

But de la visite E:'L gffai, suite & une erreur dg manipulation, I.E clrﬁrntla mlr.lstat-& que
a'il échange les lentilles droite et gauche, c'est-a-dire s'll place la
lentifle droite sur son ceil gauche et réciproquement, sa vision de
prés est facilitée lorsqu’il travaille sur son ordinateur.

_ Le client vous Indique que sa vision de prés n'est pas confortable

Plainta principale lorsgqu'il porte les lentilles conformément a lordonnance de
I'ophtalmologue.

PEiiE s rontore Le client vous indigue que sa vision de loin est moins précise |

lorsquil &échange les lentilles droite et gauche.

Il porte sas lantilles plus de 12 heures par jour.

Lentilles de contact Il ne dort pas avec ses lentilles.

Conduite, anviron 1 haura E:haquajaiur

Eesains visuels G'rd'nateur a 40 cm, environ & haures par jour.

Son demier rendez-vous chez un ophtalmologue date de un an.

Santé oculaire du client L'ophtalmologue avait alors rédigé une ordonnance prescrivant les
lentifles de contact qu'il porte actusllement.

Santé générale du client Pas de traitement, bon &tat de santé genéral.
Date : mai 2019
CEil droit :

Crdonnance de lentilles
dtablio aprés  valldalion da
I"adapiation.

- modéle : Acuvue Oasis ;
- diameétre | @y =14 mm ;
-rayon:r= 84 mm;
-vergence ;- 7,506 ;
- kératométne : Y B mma 0° /7.8 mm a 80°.

(Eil gauchea :
= modaie | Acuvue Dasgis |
- diameétre | @y = 14 mm ,

Les  caracténstiques — des
lentifes de contact équipant le
client ainsi gque celles du ;

. -rayon:r,= 8 Bmm ;
produit d'entretien se lrouvent - vergence : -6.753 :

en annexes 1 et 2. - kératométrie ; 8.4 mm & 0° / 8,2 mm & 80°

Produit d'entretian : REGARD,
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1.1-

1.2-

1.3-

1.4-

1.5-

1.6-

A propos des lentilles éguipant le client
a) A guel groupe ces lentilles appartiennent-elles selon la classification FDA 7
b) Citez les caractéristiques des lentiles appartenant a ca groupe.

Commentez la valeur du Dkle de la lentille choisie et expliquez ce qui & pu conduire
'aphtalmologue a ce choix en référence & un &lément de 'histoire de cas.

A propos du praduit d'entretien
aj A quelle famille de systeme d'entretien le produit prescrit au client appartient-
il?
b} Donnez un avaniage et un inconvenient de catte famille de produit.

La notice d'utilisation du produit d'entretien indique de « masser les lentillas ».
a) Expliquez comment procéder pour réaliser cette opération.
b) Expliquez pourquoi ce massage est necessaire,

Au vu des informaticns figurant sur Fordonnance de lentilles de contact, pour I'ceil
droit équipé de Ia lentille gauche, en vision monoculaire, analysez qualitativement :
a} les possibilités de vision de loin (aucun calcul n'est demande) |
b} les possibilités de vision de prés {aucun calcul n'est demandg),

Au vu des informations figurant sur 'ordonnance des lentiles de contact, pour el
droit équipé de la lentille gauche
a) Comment qualifieriez-vous |'adaptation de la lentille 7
b) Qu'observerier-vous dans ce cas, en biomicroscopie, lors d'un test de
maobilité ¥
¢} Citez un inconvénient (autre gue l'inconfort) d'une telle adaptation,

PARTIE 2 - EXAMEN PRELIMINAIRE AVEC LES LENTILLES DE CONTACT

TESTS PRELIMINAIRES aves les lentilles de contact
dans les conditions d'utilisation du client

0D : - 6,75 (lentille de contact gauche) ; OG : — 7,50 (lentille de contact droite)

CEil droit CEill gauche
810 1010
Acuité 45 m :
Binoculaire : 10/10
1510 &M10
Acuilé 440 sm
Binoculaire : 1510
Test avec un verre convexe 8 5 m Non realise vaﬂg:iag%fﬁm
; Pas da varre d'essal Vere dassai de + 1,50
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D'aprés les résultats de 'examen préliminaire de ['00 :

2.1-
2.2-

2.3-

2.4-

Estimez ['astigmatisme résiduel dans ces conditions de port
Estimez I'amétropia sphérngue résiduelle dans ces conditions de port.

Deéduisez-an une estimation de la compensation théorique en lentille.
Une formule sphéro-cylindrigue est exigée le cas échéant,

D'aprés ces estimations, la lentille de - 7,50 § prescrite par 'ophtalmelogue semble-t-
alle assurer une compensation parfaite 7

D'aprés les resultats de 'examen préliminaire de [0G :

2.5-

[}

2.6

2.7

29

Estimez |'amétropie sphérigque résiduslle.

Justifiez la préférence observeée au cadran de Parent en réalisant

a) la représertation de la perception du cadran de Parent montrant
l'exteriorisation d'au moins un point par branche ;

b) la représentation de la tache de diffusion sur la rétine, en faisant figurer
l'orientation des axes |

¢} les sections méridiennes de I'oeil portant la lentille el le verre de brouillags.
Les dauy sections pourront éfre représenfées sur deux schémas ou dire
rabattves sur un méme schéma,

Proposez une estimation du compensateur de 'astigmatisme résiduel.
Justiffer vofre réponse an une a deux plrases.

Proposez une estimation du compensateur de I'amétropie résiduelle totale.
Une formule sphéro-cylindrigue est exigde le cag dohéant,

Déduisaz-an une estimation de [a compensation théorique en lantile.
Une formule sphéro-cylindrique est exigée le cas échéant,

2.10- Daprés ces estimations, dennez deux raisons pour lesquelles la leniille de - 6.75 &

prescrite par lophtalmologue n'assurerait pas une compensation parfaite.
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TESTS PRELIMINAIRES avec les lentilles de contact
dans les conditions d'utilisation du client
oD :-6,75 uarﬂillq de contact gauche) ; OG : — 7,50 {lentille de nunm:t -:Ir-nlta:

E'grﬁlw RYRC EWIHMPE Avec le fittre rouge sur l'eedl droit, le client pergoit 1 point blanc.
;'gl": EU‘JE avec stylo-lampe Avec le filtre rouge sur 'eedl droit, le client pergoit 1 point

Vizion binoculaire

2.11- Test du filtre rouge et du point luminewx en vision de loin

a) Cuelle manipulation complémentaire devez-vous faire pour confirmer que la
réponsa au test correspond & une neulralisation de image de I'osil droit ?

b) Cuelle sarait la réponse obtenue dans ce cas 7

€} En admettant que dans ces conditions, la compensation portée par I'OD est
trop convexa d'enviren 0,50 §, et celle de DG frop concave d'environ 1,00 &
{en négligeant I'astagmatlsrna] justifiez I'existernce de la neutralisation de I'azil
drait,
La justification sera donnéde 4 partir d'un schema opligue simplifié da chague
ceil en condition binoculaire, sur lesquels seronl précisés la défocalisalion
dfes Images droite ef gauche, ainsi gue l'afal accommodalif des deux yeux

2.12- Au test du filire rouge et du point lumineux en vision de pres el dans ces memes

conditions, de quelle couleur le point lumineux a-i-il été probablement pergu en VP T
Justifier vobro réponse en 1 & 2 phrases. Aucun schéma n'est axige.

Litilisation des lentilles en vigion de prés

2.13- Quel mode de compensation de la presbytie volre client a-t-il expérimenté en inversant
k= port des lentilles 7
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PARTIE 3 - RENOUVELLEMEMNT DES LENTILLES DE CONTACT

Vous procédez a une sur-réfraction avec les lentilles de contact portées conformément &

l'ordonnance de mai 2017.

SUR-REFRACTION AVEC LENTILLES DE EGHTAGT
nnn!nrnﬂ&manl,a I' nrdnnnanu de mai 2017
0D : -7,50 [hnhlla de nuntint droite) ; 0G : -EJ'E {Iuntlll-n de ci:rh;a:f, gau-:ha}

CEil drait CEil gauche
Monoculaire a 5 m +0,25 + 0,25 (- 1,00) 180°
Bioculaire a 5 m: + 1,00 + 1,50 (- 1,00) 180"
Eé?r?pm;:slfhﬁnﬁn?ﬂxmw convaKe +0,25 _ + 0,75 (- 1,00) 180"
:&ﬂ“ﬁ c’:&:ﬂ“h anifi{?;:ini;ﬁsé;;hd;:gﬂﬁ: fﬂq&ﬂﬁﬂ ;L:wf; P2
: soit pergu fliou,

Aprés avoir procédé 3 l'emmétropisation 4 5 m, vous avez mesuré l'ampliiude maximale
d'accommeodation apparente de votre client éguipé de ses lentilles el des sur-réfraciions
obtenues & I"équilibre binoculaire

3.1- Déterminez 'amplitude maximale d’accommodation apparenta.

3.2= Deduizer-an I'addition de confort & a distance de 40 cm,

Vous effectuez un essai perceptuel en vision de trds loin et obtenez les sur-réfractions
sulvantes :  OD plan OG + 0,50 (- 1,00) 180°

a.a=  Suite a cet eszai perceptusl
a} Donnez les formules sphéro-cylindriques des lentilles droite et gauche pour
una compeansation exacte de la vision &loignée.
b} Cuelle addition donnerait une vision confortable 4 la distance de travail 7

Vous proposez a votre client un éguipement en lenfiles de contact, ol l'oall droit serait
compensé pour la VP et I';ell gauche pour la VL

3.4- Pour déterminer sur quel ozil se porterait 'addition VP, vous avez effectué en VL le test
de |'ceil préféré par le flou préférentiel.
a) Comment procédez-vous pour réaliser ce test 7
Rapondez en qualtre a cing phrases au maximom.
b) Quelle ponse avez-vous obtenua 7

Vous contactez I'ophtaimologue qui valide votre proposition déguipement, sous résemnve gue
vous conserviez la méme famille de lentilles - ACUVUE OASIS - et que vous vérifliez
I'adaptation de la lentille gauche qui devient torique.

En wous reférant a IANNEXE 1, indiguez les vergences des lanfilles droite el gauche
que vous devrez commander

BTS OPTICIEN LUNETIER Session 2019

Analyse de la vision — U.5 ) | Code : OLAVIS Page : 6/13




PARTIE 4 - ETUDE DE LA VISION BINOCULAIRE

Pour cette étude, le sujet porte |'association |lunettesfentilles réalisant la compensalion
exacte pour sa vision loignésa,

LENTILLES DE CONTACT at LUNETTES D’ESSAI
Compensation parfaite pour Ia vision de loin

CEil droit CEil gauche
Lentilles de contact
Port conforme a l'ordonnance: - 7.50 -B8,75
demal 2017
Lunettes d'essal
h : i 0on + 0,50 (- 1,00) 180°
Verres centrés en vision de loin ' { )

Avec des fillres polarisants, le client pergodt

- un segment supéneur unigue en avant du

Test de stéréoscopiea 5m disque central ;

Test du doublet polarise - un segmant inférieur unique en arriére du
dizque central.
- Heterophories a4 5 m Orthophorie en horizontal
- Cyvlindres de Maddox. sur Fosil
S - Orthophorie en vartical

LENTILLES DE CONTACT et LUNETTES D'ESSAI
Compensation proposée pour la vision de prés

CEil droit (Eil gauche
Lentilles de contact
Fort conforme & lordonnance -7.50 -8,75
dle rmal 2017
Lunettes d'essai i 180°
Verres cantrés en vision de pres GBS +0.50 ¢ 1,00)
O, Aok, M5}
Q) (ool oS Avec des filtres polarisants et de
i, T la lumiére additionnelle, le client
;“';E dﬁ‘: “éri‘r’s‘;‘;pﬁﬂftﬂ" m -E}gﬁ} -::rg-a (&x percait | refief jusqu'au point de
A & pARES Wit n*5 corespondant a une
. DED acuité stéréoscopique de 100",
|
|
i Hetarophories 4 0.4 m i Exophorie 15
indres de Maddo '
Sﬁg” 3 e Orthophoria an vartical
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Yous analysez les réponses de votre client aux tests de stéréoscople.

4.1- Mommez les differents degrés de la wvision binoculaire requis pour oblenir ces
réponses 7

4.2- Sur le test du doublet polarisé présenté a b m

a) D'aprés la réponse au test, dessinez la perceplion monoculaire de chague
=il portant les filtres polarisants.
Avcune justification n'est demandés,

B} Surun schéma du coupla oculaire en vue de dessus, montraz la décalage en
profondeur lorsque votre client vous indigque percevoir « un segment inférigur
unigue en arrére du disque cenfral », Mettez en évidence la disparité
angulaire qui a conduit A celte perception en reliaf,

c) Comment expliguez-vous gue [a fusion soit possible malgré cette dispanté ?

4.3- A propos de l'acuité sléréoscopique relevée aux points de Wirt
a) Rappelez la valeur statistigue moyenna de l'acuité stéréoscopigue normale.
b) La wvaleur mesurée commespond-elle a une acuite stéréoscopique cormecte 7
c) Proposer une explication 4 ce résultal

“ous sollicitez votre collégue responsable des examens de wvue au sujel des résultats
obtenus aux tests de stéréoscopie. || propose de réaliser avec vous un test que vous ne
connaissez pas encore. A laide de verres striés (réseau de micro-rayures), on réalise une
dissociation tréz faible de la vigion bincculaire dang le but de contréler les deux pramiers
degrés. Les siries sur le verre font que, en ficant un point lumineux, une ligne luminsuse est
percus an suparposition avec e paint, le resta de la scéne visuelle &ant inchange,

Le tableau ci-dessous donne |es perceptions manoculaires et la perception binoculaira
attendue, ainsi que les reponses de monsieur Arthur. Le test a &te pratique en VF avec des
lentilles compensant uniquement la VL, puis avec une addition monoculaire sur I'OD :

Principe Realisation du test a4 0,40 m
DG 0DG
Mono OD | Mono OG Réponse Compensafions portées Réponse de
attendue monsieur Arthur
image T

oD -7,50
G - 6,25(- 1,00)180°

0G - 8,25(- 1,00y180°
| (- 1.00) .

NS X %

4.4- Analyse des réponses a ce lest
a) Comment interpretez-vous ["'observation de limage 1 7
b} Comment interpraétez-vous 'obsarvation de limage 2 7
c) Comment pouvez-vous expliquer cette différence de perception ?
d} CQuel résultat a un précédent test peut avoir [a méme ongine que cette
perception anormale 7

4.5- DVaprés ['analyse des tests de cette guatriéme partie, pensez-vous que ce mode de
compensation de la presbytie en lentilles reste néanmoins acceptable pour ce client 7
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PARTIE 5 - ETUDE D'UNE COMPENSATION LUNETTES

Vous proposez & volre client, monsieur Arthur, une compensation en lunettes, afin quil
dispose d’un équipement de secours.

Il choisit de n'acheter gu'une palre de lunettes pour la wvisicn de loin, En effet une paire de
verres progressifs représenterait un surcodt trop grand au vu de l'utilisation limitee qu'il
comple en faire. |l désire porter ses lentilles de contact presque en permanence el n'ufiliser
53 paire de lunettes que les rares seirs ol sas lentilles sont inconfortables,

Vous reprenez le dessier lentille de votre client sur lequel vous relevez :

COMPENSATION PARFAITE en VL en LENTILLES DE CONTACT

CEil droit CEil gauche

-7.508 - 6,25 (- 1,00) 180"

5.1- Donnez la compensation parfaite en lunettes en vision de ioin en tenant compte d'une
distance verre-ceil de 13 mm (fable de conversion luneties — lenfille en ANNEXE 3).

Quelgues semaines plus fard, monsieur Arthur revient au magasin afin de recommander ses
lentilles de contact. || en profite pour vous poser des queastions.

Il a constaté gu'avec sa nouvelle paire de lunelies, il ressentall relativement peu de
difficultés en VP bien que celle-ci ne soit pas « réglée » pour la WP. Il se souvient avoir
ressent plus de génes lorsqu'il portait ses lentilles, telles gu'elles &taient prescrites, et denc
pas adaptéas non plus a la VP

5.2- Proposez une explication & votre client justifiant que dans son cas, en l'absence
d'addition, sa vision de prés est plus confortable avec la compensation parfaite en
lunettes qu'aves la compensaltion parfaite en lentifles de contact.

Monsieur Arthur vous signale également gue, lorsguil porte ses lunettes le soir, il a
limpression que ses yeux firent moins que lorsqu'il porte ses lentilles. Lorsque ses yeux
tirent vraiment beaucoup, aprés un laps de temps, Il a 'impression que son OG « [ache el
part du colé tamporal ».

Vous pensez que les difficultés de votre client sont dues & une convergence difficile au pres
Vous effectuer Je test du PPC. Lors de ce test, vous observez un brig de I'0OG 3 une distance
de 17 cm du canthus externe et un recouvrement a 26 cm.

5.3- TestduPPC
a) Que signifie |2 sigle PPC 7
b) Décrivez en quatre 4 six phrases comment réaliser ce lest,
g) Citez les normes a ca test.
d} Que pouvez-vous conclure quant 4 la distance du bris mesurée ici 7
e} Quelle information supplémentaire tenez-vous du fait que le bris ait &te
observé sur l'ceil gauche 7
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5.4- Etude de la convergence binoculaire sur un objet en vision de prés

a) Sur un schéma en wvue de dessus du couple cculaire, montrez |a
convergence requise par le couple cculaire pour fixer un objet présenté en
VP & 40 om, lorsque votre client porte ses compensations parfailes en
luneties cenirées en vision de loin.
Les fracés devrot faire apparaifre les positfons relafives des plans
d'accornmodstions et / ou les positions relatives des cenires apparents de
rotation,

b) Sur un schéma en vue de dessus du couple oculaire, montrez |a
convergence requise par le couple oculaire pour fixer un objet présenté en
VP a 40 em, lersque votre client porte ses lentilles de contact.

c) Comparez les deux schémas préecédents et idenfifiez la situation pour
laguelle la convergence requise est [a plus faible,

d) Proposez une explication a votre client justifiant gu'il a la sensation que ses
yaux tirant moins lorsqu'il porte ses lunettes gue lorsqu'il porte ses lentilles.

5.5- Quelle serait la meilleure solution 4 envisager pour tenter de soulager le probléme de
vision binoculaire de monsisur Arthur 7
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ANMNEXE 1 : CARACTERISTIQUES DES LENTILLES DE CONTACT
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ANNEXE 2 : CARACTERISTIQUES DU PRODUIT D’ENTRETIEN
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ANNEXE 3 : TABLE DE CONVERSION LUNETTE / LENTILLE

Distance verre-azil =13 mm
Réfraction Puissance Puissance | Réfraction Puissance Puissance
lunettes lentille lentile | |unettes lentilia lentille
* + - i + + -
4 00 425 375 11.25 13,00 8,75
4,25 4,50 4,00 11,50 13,50 10,00
4.50 4,75 4,25 11,75 13,75 10,25
475 5,00 450 1200 | 14,00 10,50
5.00 520 4,75 ? 12,25 14,25 10,75
5,25 5,50 5,00 | 12,50 | 14,75 10,75
5,50 5,75 5,25 1275 | 15,00 11.00
815 6,00 550 13000 | 1550 11.25
6,00 6,50 5,50 13256 | 1575 11,50
8,25 6,75 B4 1350 | 1825 11,50
& 50 7,00 6,00 13,75 16,75 11,75
B,75 7.25 6,25 14,00 17,00 12 00
7.00 7,50 6,50 14,25 17.25 12,25
7.25 8,00 6,75 14,50 17,75 12 50
7.50 B.25 7.00 14,75 18,00 12,50
7.9 8,50 7,00 15,00 18.50 12,75
8,00 8,75 725 15,25 18,75 1275
8,25 9,00 7.50 15,50 19,00 13,00
8.50 8,50 7,75 15,75 19,50 13,25
8,75 0,75 800 | 1600 | 1975 | 1335
9.00 10,00 8.25 16,25 20,00 13,50
| 0825 10,50 8,25 16,50 20,50 13,75
9,50 10,75 850 17,00 21,50 14,00
9.75 11,00 8,75 17,50 22.50 14,50
10,00 | 1150 0,00 18,00 23.00 14,75
| 1625 | 1195 | 600 18,50 2400 16,00
| 10,50 1225 825 19,00 2500 15,25
‘ 10,76 12,50 8,50 19.50 26,50 15,50
11,00 14,79 975 20,00 27.00 16,00
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